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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2006 

Vragen van het lid Pieter Heerma (CDA) aan de Minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid over het onverminderd doorzetten van offshoring 
(ingezonden 7 april 2014). 

Antwoord van Minister Asscher (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) 
(ontvangen 21 mei 2014). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het bericht dat Nederlandse bedrijven in de 
industrie nog altijd in hoog tempo productie overhevelen naar het buitenland 
en dat dit ook steeds vaker gebeurt in de dienstensector en in het midden- en 
kleinbedrijf?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Klopt deze berichtgeving en kunt u in cijfers aangeven wat de gevolgen zijn 
van de offshoring voor het verlies van banen in respectievelijk de industrie-
sector, de dienstensector en in het midden- en kleinbedrijf? 

Antwoord 2
Offshoring, het verplaatsen van bedrijfsactiviteiten naar het buitenland, is een 
verschijnsel dat past in een dynamische, globaliserende wereld, waarbij 
bedrijven een afweging maken op welke locatie zij hun productie uitvoeren. 
Offshoring dient daarom in het bredere perspectief bezien te worden van de 
vestigingsplaatsbeslissing van bedrijven. Uit het meest recente onderzoek van 
het CBS blijkt dat tussen 2009–2011 9,8% van de bedrijven in de industrie en 
diensten met meer dan 100 werknemers betrokken was bij international 
sourcing,het internationaal uitbesteden van bedrijfsactiviteiten2. In de periode 
tussen 2001–2006 betrof dit 13,5% van de bedrijven. Bij deze vergelijking 
dient echter aangetekend te worden dat dit beeld vertekend kan zijn door een 
langere meetperiode tijdens eerder onderzoek. Een vergelijking over de tijd 
kan daarom niet gemaakt worden, zo stelt ook het CBS. Vooral de industrie-
sector (15,8% betrokken) en dochterondernemingen van buitenlandse 

1 Het Financiële Dagblad, 3 april 2014
2 Centraal Bureau voor de Statistiek, (2013), Internationaliseringsmonitor 2013.
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ondernemingen (36,8%) zijn actief op dit terrein. Nederland valt Europees 
gezien in de middengroep wat betreft international sourcing, zowel voor de 
industrie als voor de economie als geheel. In landen als Denemarken en 
Finland komt international sourcing beduidend meer voor. 
De CBS-onderzoeken geven geen zicht op hoeveel banen er zijn verplaatst 
door international sourcing.Op de arbeidsmarkt is echter continu sprake van 
baandestructie en baancreatie. Dit is bovendien niet alleen afhankelijk van 
offshoring. Ook door technologische ontwikkeling en veranderende voorkeu-
ren van consumenten is de samenstelling van de werkgelegenheid over 
verschillende sectoren voortdurend in beweging. Mede door technologische 
ontwikkeling is het aantal banen in de industrie en de landbouw de laatste 
decennia afgenomen, terwijl de werkgelegenheid in de dienstensector fors is 
toegenomen. 
Het verplaatsen van bedrijfsactiviteiten of onderdelen van het productiepro-
ces naar het buitenland is een logisch gevolg van globalisering. Omgekeerd 
betekent globalisering dat Nederland zich toe gaat leggen op activiteiten en 
onderdelen van het productieproces waar wij efficiënt in zijn. In algemene zin 
kan gesteld worden dat globalisering – waarvan offshoring een onderdeel is – 
niet leidt tot minder werkgelegenheid in Nederland. Globalisering heeft ons 
land juist veel welvaart gebracht, zoals ook CPB-onderzoek onderstreept3. Er 
zijn bijvoorbeeld ook veel buitenlandse bedrijven die zich in Nederland 
vestigen. Het CBS heeft onlangs berekend dat er bijna een miljoen Neder-
landse banen zijn bij bedrijven die in buitenlands eigendom zijn. 

Vraag 3
Welke maatregelen gaat u nemen om offshoring tegen te gaan en reshoring, 
het terughalen van arbeid naar Nederland, te bevorderen? Ziet u naar 
aanleiding van deze berichtgeving aanleiding om de inzet op reshoring te 
intensiveren en/of te versnellen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Om de vruchten te plukken van globalisering is een goed vestigingsklimaat 
van essentieel belang. Ook bedrijven die overwegen een deel van de 
productie terug te verplaatsen naar Nederland, hebben daar belang bij. 
Nederland heeft een sterk vestigingsklimaat. Dat blijkt uit het gegeven dat 
bedrijven zich graag in Nederland vestigen of activiteiten terug naar 
Nederland halen. Volgens de ranglijst van het World Economic Forum 
behoort Nederland al jaren tot de meest competitieve economieën ter wereld; 
sinds 2007 is ons land onafgebroken terug te vinden in de top 10. Het 
kabinetsbeleid is er bij uitstek op gericht deze positie vast te houden en te 
verbeteren. Daarom wordt fors extra geïnvesteerd in de kwaliteit van het 
onderwijs, duurzaamheid en innovatie. Ook het bedrijvenbeleid, met 
specifieke aandacht voor de negen topsectoren, draagt bij aan ons vestigings-
klimaat. Door in te zetten op ruimte voor ondernemerschap en ondersteuning 
voor innovatie en export wordt het vestigingsklimaat verder versterkt. 
Hiervoor worden fiscale regelingen, kredieten, garanties, regeldrukverminde-
ring en publiek-private samenwerking ingezet. 
Aanvullend op de maatregelen gericht op de versterking van het vestigings-
klimaat, maken in het bijzonder de Participatiewet en de sectorplannen het 
aantrekkelijker voor bedrijven om activiteiten terug naar Nederland te halen. 
Deze maatregelen kunnen een impuls geven aan reshoring. Met de Participa-
tiewet kunnen bedrijven een loonkostensubsidie ontvangen om het verschil 
tussen de loonwaarde van werknemers met een arbeidsbeperking en het 
wettelijk minimumloon compenseren. Dit maakt de doelgroep van de 
Participatiewet aantrekkelijker voor bedrijven die laaggeschoolde arbeid naar 
Nederland willen terughalen of bestaande activiteiten willen uitbreiden. 
Activiteiten die voorheen niet rendabel waren om in Nederland uit te voeren, 
worden mogelijk toch weer rendabel. Het kabinet zal de best practicesvan 
bedrijven die werken met de doelgroep van de Participatiewet actief 
uitdragen. Daarnaast kunnen sectoren gebruik maken van de sectorplannen 
om specifieke arbeidsmarktknelpunten in een sector op te lossen. Voor de 
sectorplannen is in totaal € 600 mln. voor gereserveerd. Ook bedrijven die 

3 CPB (2009), The contribution of trade policy to the openness of the Dutch economy, CPB 
document no. 194.
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via reshoring werk willen creëren voor kwetsbare groepen en mensen met 
een arbeidsbeperking kunnen rekenen op steun. 

Vraag 4
Hoe staat het met het ontwikkelen van het «total costs of ownership-model», 
dat bedrijven inzicht moet bieden in de brede kosten en baten van investeren 
in Nederland? Wordt dit model ook landelijk uitgerold? 

Antwoord 4
Een belangrijke rol die de overheid kan vervullen is het voorzien in betrouw-
bare informatie, zodat bedrijven een goede afweging voor hun locatiebeslis-
sing kunnen maken. Bestaande mogelijkheden zijn de Rijksdienst voor 
Ondernemend Nederland (www.antwoordvoorbedrijven.nl) en het Nether-
lands Foreign Investment Agency (NFIA; www.nfia.nl). Deze bronnen bieden 
praktische informatie over het investeren in Nederland en regelingen waar 
bedrijven gebruik van kunnen maken. Het «total cost of ownership»-model 
kan een goede aanvulling zijn in de informatievoorziening voor bedrijven. In 
Tilburg zijn wetenschappers samen met de gemeente Tilburg bezig om een 
«total cost of ownership»-model voor de regio te ontwikkelen. De Kamer van 
Koophandel heeft ook plannen voor de ontwikkeling van een dergelijk model, 
naast een meer kwalitatief informatieproduct. Omdat dit model de locatiebe-
slissing van bedrijven kan verbeteren en reshoring kan bevorderen, zal ik de 
ontwikkeling ervan nauwlettend volgen. Daarbij zal ik het landelijk uitrollen 
ervan zo veel mogelijk bevorderen. Voor de zomer zal ik de Kamer nader 
informeren over de voortgang rondom reshoring.
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